



Классическая филология в России в 2007-2009 гг.

25-27.09.07 Франко-российский центр гуманитарных и общественных наук и Институт всеобщей истории РАН провели Международную конференцию “Античность и современность”.

сентябрь 2007 В Саратове скончался профессор, д.ист.н. Владимир Григорьевич Борухович (род. 16 декабря 1920), автор множества статей и книг по античной истории, переводчик Исократы, Демосфена, Аполлодора и других авторов.

10.10.07 В Институте Всеобщей истории РАН состоялась защита докторской диссертации Майи Станиславовны Петровой на тему “Макробий Феодосий и рецепция греческого знания в латинской интеллектуальной традиции поздней античности и раннего средневековья”.

17.10.07 На филологическом факультете МГУ прошла конференция “Классическая филология

в контексте мировой культуры (к юбилею профессора А.А. Тахо-Годи)”. После вступительного слова А.И.Солопова с докладами выступили Н.Н.Казанский, Г.Ч.Гусейнов, Н.П.Гринцер, А.В.Подосинов, Т.А.Карасева, Т.Ю.Бородай, А.Л.Доброхотов, Я.Л.Забудская, Т.Ф.Теперик, О.М.Савельева, М.С.Касьян, С.А.Степанцов, О.Л.Левинская и А.Е.Кузнецов. На следующий день Азу Алибековну чествовали и поздравляли в “Доме Лосева”, где завершилась четырехдневная конференция «XII Лосевские чтения».

29.10.07 В РГГУ состоялся межвузовский круглый стол «Античное наследие в истории европейской цивилизации», посвященный памяти преподавателя кафедры всеобщей истории ИАИ РГГУ Андрея Александровича Борзунова (1960-2006), который работал на кафедре всеобщей истории ИАИ с 1987 по 2006 г. и занимался историей Древнего Рима эпохи принципата.

12.11.07 На философском факультете МГУ состоялась защита кандидатской диссертации Александра Сергеевича Егорова “Проблемы реконструкции учения Эмпедокла”. Руководил работой д.филол.н. В.В.Соколов, оппонентами были д.филол.н. А.Л.Доброхотов и д.филол.н. А.А.Россиус.

14.11.07 110-летие профессора Аристида Ивановича Доватура (1897-1982) и 75-летие воссоздания кафедры классической филологии в Санкт-Петербургском университете отметили торжественным заседанием.

10.12.07 Исполнилось 70 лет со дня рождения Сергея Сергеевича Аверинцева. Конференция, посвящённая его памяти, прошла в Фундаментальной библиотеке МГУ.

18.12.07 Новая античная экспозиция открылась в трех залах ГМИИ: “Золото Трой”, предметы из основной коллекции и Боспор.

20.12.07 В клубе “Улица ОГИ” прошел вечер памяти Ирины Игоревны Ковалевой.

15.01.08 В РГГУ во второй раз прошел вечер “Сова Минервы”. Гости познакомились с видеомемуарами Валентины Дмитриевны Савуковой и Ии Леонидовны Маяк, почтили память скончавшихся в 2007 году Александра Иосифовича Немировского и Галины Глебовны Козловой, а также посмотрели фильм «Письмо» — рассказ

Андрея Чеславовича Козаржевского о единственной встрече с о. Александром Менем. Развлекательную часть вечера составили фрагменты из студенческого капустника «Красная Шапочка» (2005 г.) и песни на стихи Кагулла, которые исполнил автор музыки Михаил Ефимович Нисенбаум.

28-31.01.08 В МГУ прошла конференция Объединения региональных центров греко-латинской лингвокультурологии (УМО). На втором из этих заседаний состоялась презентация Российской ассоциации школьных преподавателей древних языков. Сопредседатели Societatis Russicae magistrorum linguarum classicarum А.В.Подосинов, Е.Л.Ермолаева и В.В.Зельченко выступили с интересными сообщениями и докладами.

12.03.08 В 17 странах Европы и в Мексике состоялась международная олимпиада по древнегреческому языку, которая ежегодно проводится Министерством образования Греции. От России принимали участие одиннадцатиклассники Санкт-Петербургской классической гимназии. Среди российских участников победила Дарья Парфенова.

02.04.08 На классической кафедре СПбГУ прошел вечер памяти Никиты Виссарионовича Шебалина (1938-1995).

09.04.08 В Московском университете прошла XV Международная конференция молодых ученых «Ломоносов». В заседании классической секции

приняли участие студенты и молодые ученые МГУ, РГГУ, СПбГУ, ИВИ РАН и Львовского национального университета. В тот же день в СПбГУ прошла Конференция молодых ученых. В классической секции выступили студенты СПбГУ и МГУ.

10-12.04.08 В РГГУ прошли «Гаспаровские чтения». Темой первого дня были «Греция и Рим во взаимном отражении». В частности, на этом форуме выступила Маргалит (Маргарита Георгиевна) Финкельберг, впервые приехавшая в Россию после эмиграции. На конференции она прочла доклад «“Тектор, скажи Ахиллу, что мирмидонцы погибли...”»: положительное и отрицательное восприятие Гомера в Риме», а 14 апреля (также в РГГУ) — лекцию «Гомеровская энциклопедия: подводя итоги или намечая будущее?».

11.04.08 В Институте лингвистических исследований РАН состоялась защита диссертации Александры Алексеевны Евдокимовой “Языковые особенности греческих граффити Софии Киевской”. Научный руководитель — проф. М.В.Бибиков; голосование: 19 из 19.

18.04.2008 11 апреля в лицее 1555 прошла Латинская Олимпиада-2008. 18 апреля там же прошло награждение победителей. В командном зачете победила Санкт-Петербургская классическая гимназия (8 победителей и призеров), лицей 1555 (6) и «Лига школ» (4). Из концерта по случаю Олимпиады больше всего

запомнилось театральное-вокально-балетное представление «Carmina Burana» (рук. Г.И.Самсонова) и gothic rock частично по-латыни (рук. А.О.Манухина).

06.05.08 Студенты кафедры классической филологии филологического факультета МГУ возложили цветы на могилу Сергея Ивановича Соболевского (1864-1963) и Алексея Ивановича Соболевского (1857-1929). Была отслужена лития.

14-16.05.08 В Москве прошла Международная конференция Палеография и Кодикология: 300 лет после Монфокона.

15.05.08 Умерла Наталия Марковна Ботвинник, доцент кафедры классической филологии СПбГУ и преподаватель древних языков в Классической гимназии.

04.06.08 В книжном магазине Primus Versus прошла презентация книги Исаака Сирина, впервые переведенной на русский с сирийского оригинала филологом-классиком Алексеем Муравьевым. Выступали Д.А. Пospelов, А.В.Муравьев, А.Марков и А.И.Солопов.

23-25.06.08 В Институте лингвистических исследований РАН (СПб.) прошла XII ежегодная конференция памяти И.М.Тронского. Этот форум, ежегодно организуемый академиком Николаем Николаевичем Казанским, остаётся важнейшей и наиболее пред-

ставительной конференцией по классической филологии в России.

июнь 2008 На классической кафедре филфака МГУ состоялись защиты дипломов. Пятеро дипломников получили пятерки: Алексей Олегович Корчагин («Сравнительный анализ еврейского и греческого текстов Песней восхождения», рук. доц. С.А. Степанцов), Наталия Евгеньевна Субботская («Языковые и стилистические особенности гимнов Амвросия Медиоланского и гимнов амвросианского корпуса», рук. доц. А.И. Солопов), Наталья Валерьевна Трошкова («Некоторые черты народной латыни и особенности обозначения времени в произведении “Испанская война” псевдо-Цезаря», рук. доц. М.Г. Лопатина), Вячеслав Валерьевич Филиппов («Римская комедия в переводах А.Н. Островского», рук. доц. Т.Ф. Теперик) и Елизавета Александровна Щербакова («Гераклитовские аллюзии в псевдо-Гиппократовском трактате “О диете”», рук. доц. А.Е. Кузнецов). Две работы были оценены как хорошие: это дипломы Александры Андреевны Мороз («Традиционное и своеобразное в поэтических переложениях псалмов Паулина Ноланского», рук. доц. С.А. Степанцов) и Владимира Александровича Панова («Семантическая сеть латинских превербов и глагольная аспектуальность», рук. доц. А.Е. Кузнецов, конс. проф. В.А. Плунгян).

На классической кафедре ИВКА РГГУ была успешно защищена одна дипломная работа. Елена Юрьевна Кошмарова (Чепель) представила со-

чинение “Образ Востока в трагедиях Эсхила”, написанное под руководством Николая Павловича Гринцера.

На классической кафедре СпбГУ защита дипломных работ состоялась 19 июня. Отметки «отлично с отличием» удостоились Анна Андреевна Кормилина (“Порядок слов у Петрония”, рук. доц. Е.В. Желтова) и Александра Игоревна Крупенина (“Уступительные конструкции у Теренция”, рук. асс. Е.А. Поликарпов). Пятерки получили трое учеников проф. В.С. Дурова: Инна Дмитриевна Попова (“Представление о нравственных ценностях у Тита Ливия”), Софья Игоревна Арзуманова (“Поэты Тибуллова корпуса”) и Михаил Владимирович Шелкович (“Стихотворения 67 и 68 Катулла”). Хорошую оценку получила Любовь Владимировна Казакова (“Деминутивная лексика Катулла”, рук. доц. Е.В. Желтова), а Анна Александровна Ермолина (“Отражение мифа о Медее в античной литературе”, рук. доц. Л.Б. Поплавская) — удовлетворительную.

04.07.08 Погиб выдающийся византист профессор Игорь Сергеевич Чичуров, зав. кафедрой древних языков истфака МГУ.

10.07.08 Исполнилось 130 лет со дня рождения Павла Александровича Шуйского: филолога-классика и переводчика гомеровских поэм. П.А.Шуйский преподавал древние языки в Свердловском университете.

август 2008 В Новосибирске трудами проф. Евгения Васильевича Афо-

нашина прошла международная школа по античной философии «Преподавая классику». В ней приняли участие опытные и начинающие античники из Новосибирска, Афин, Москвы, Дублина, Санкт-Петербурга, Фрибура, Перми, Тегерана, Тулы, Одессы и Ростова.

17-19.09.08 В Томском государственном университете состоялось заседание регионального научно-методического совета по классической филологии, научно-методическая конференция по проблемам классической филологии и сравнительно-исторического языкознания.

30.09.08 Во Франции скончался главный редактор «Вестника древней истории», индолог, академик РАН Григорий Максимович Бонгард-Левин.

октябрь 2008 На классической кафедре филфака МГУ прошли две однодневные конференции. 15 октября — II Российско-германский филологический симпозиум “SEMPER IDEM, SEMPER NOVVS: классическая традиция в постклассическую эпоху”, а 22 — «Классическая филология в контексте мировой культуры». Вторая конференция была посвящена памяти профессора Сергея Ивановича Радцига и приурочена к 125-летию со дня рождения и 40-летию со дня смерти учёного и педагога.

17.10.08 В Санкт-Петербурге скончалась профессор Наталья Александровна Чистякова (см. материалы о ней в этом номере).

октябрь-декабрь 2008 г. В диссертационном совете по классической филологии, византиноведению и неолленистике в МГУ состоялись защиты семи кандидатских и одной докторской диссертаций.

28 октября Олег Мирчевич Лазаренко (рук. М.Н.Славягинская) представил к защите работу “Своеобразие языка и переводческой техники греческой Псалтири (на материале ментальной лексики), Светлана Александровна Сиднева (рук. покойная И.И.Ковалева) — диссертационное сочинение “Растительный код в новогреческом фольклоре”, а Владимир Владимирович Файер (рук. А.А.Россиус) — текст “Метрические критерии александрийской текстологии гомеровского гекзаметра”. Все трое защитились со счетом 15:0.

25 ноября состоялись защиты трех учениц А.А. Тахо-Годи: Марии Ивановны Касьяновой («Гифония» в поэме Нонна Панополитанского «Деяния Диониса», её поэтическое своеобразие, источники и образцы), Веры Геннадиевны Мостовой (Функция предложений в гомеровском эпосе) и Марины Викторовны Федотовой (Семантика моральной оценки у Гомера и Аполлония Родосского). Итоги голосования по первым двум диссертациям 15:0, по последней — 12:3.

23 декабря Тамара Фёдоровна Теперик представила свою докторскую диссертацию (голосование 10:3, а 1 бюллетень был испорчен). Затем кандидатскую работу, написанную под руководством Д.Е.Афиногенова, за-

щитила Ирина Викторовна Пролыгина (голосование 14:0).

29-31.10.08 В СПбГУ прошла очередная, десятая конференция “Жебелевские чтения”.

09.11.08 Умер археолог Анатолий Сергеевич Голенцов, один из руководителей Донузлавской экспедиции.

12-15.11.08 Москву посетил немецкий филолог Михаэль фон Альбрехт. Он выступил в МГУ и РГГУ с лекциями на русском языке. Они были посвящены творчеству Овидия, рецепции античности в творчестве Тургенева и истории семьи фон Альбрехтов. Кроме того, Михаил Георгиевич произнёс вступительное слово перед концертом в Московской консерватории, на котором исполнялись произведения его отца, Георга фон Альбрехта, и других композиторов танеевской школы.

15.12.08 В Учебном музее РГГУ прошли I научные чтения памяти И.В.Цветаева “Изображение и слово в античной культуре”. Особенность этой конференции в том, что она объединяет специалистов по античности в различных областях: искусствоведов, филологов, историков.

18.12.08 В СПбГУ докторскую диссертацию «Античные учения о возникновении языка» защитил Александр Леонардович Верлинский. Итоги голосования: 26 из 27 за, а один бюллетень испорчен.

19.01.09 В РГГУ прошел третий ежегодный вечер “Сова Минервы”. Гости увидели видеомемуары старейшин отечественного антиковедения (А.А. Тахо-Годи, Н.А. Фёдорова, Б. Б. Ходорковской, В.Ф. Новодрановой), а также воспоминания о студенческих годах А.Е.Кибрика. Были представлены и другие интересные материалы, включая видеозапись лекции и интервью С.С.Аверинцева, которая никогда прежде не демонстрировалась публично.

28-30.01.09 В МГУ одновременно состоялись две конференции. На филологическом факультете — традиционная встреча УМО (Объединения региональных Центров греко-латинской лингвокультурологии), организованная М.Н.Славятинской. На историческом — XVI Сергеевские чтения. Недели раньше (21.01) на факультете филологии и искусств СПбГУ прошла V ежегодная конференция памяти профессора Александра Иосифовича Зайцева.